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ІНВЕСТИЦІЇ В ЛЮДСЬКИЙ КАПІТАЛ ЯК ЧИННИК 
РЕФОРМУВАННЯ ЗАЛІЗНИЧНОЇ ГАЛУЗІ ТА ЕКОНОМІЧНОГО 
РОЗВИТКУ УКРАЇНИ 

 Мета. Робота присвячена обґрунтуванню важливості інвестування в людський капітал у процесі рефор-
мування залізничного транспорту. Методика. Для розв’язання поставлених завдань, визначення стану нау-
кової проблеми, теоретичних та практичних аспектів дослідження в статті використовувався метод теорети-
чного пошуку (аналіз наукової літератури й нормативної документації, узагальнення практичного досвіду та 
порівняння, класифікація, систематизація). Результати. У роботі наведено теоретичний огляд нині існуючої 
проблеми щодо оптимізації залізничного транспорту в умовах реформування через інвестиції в людський 
капітал. Доведено необхідність постійного підвищення кваліфікації працівників залізниці на якісно новому 
рівні. Аргументовано необхідність вдосконалення законодавчої бази в цьому напрямку. Узагальнено теоре-
тичний матеріал щодо необхідності інвестування в людський капітал в умовах реформування залізничного 
транспорту. Досліджено питання щодо формування складових людського капіталу для покращення розвитку 
висококваліфікованої робочої сили з метою досягнення ефективності та конкурентоспроможності залізнич-
ної галузі. Практична значимість. Теоретично окреслена необхідність використання інноваційних техно-
логій, передового досвіду європейських країн у процесі перепідготовки кадрів, що сприятиме покращенню 
якості освіти працівників залізничної галузі, розвитку людського капіталу в умовах реформування. 
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Постановка проблеми 

Кінцевою стратегічною метою України є 
приєднання до Європейського союзу, що спри-
ятиме її повній інтеграції у світову економіку. 
Процес інтеграції відбувається за умов рефор-
мування власної економіки при одночасній 
трансформації зовнішньоекономічних зв’язків, 
зокрема  з країнами СНД [8]. 

Залізничний транспорт є однією з базових 
галузей економіки та однією з найбільш важли-
вих галузей народного господарства України. 
Він забезпечує виробничі й невиробничі потре-
би матеріального виробництва, невиробничої 
сфери, а також населення в усіх видах переве-
зень. 

 Існуюча структура управління  залізничним  
транспортом,  стан виробничо-технічної бази 
залізниць і технологічний рівень організації 
перевезень за  багатьма  параметрами  не  
відповідають зростаючим  потребам суспіль-
ства та європейським стандартам якості надан-
ня транспортних послуг, спричиняючи низький 
рівень конкурентності на внутрішньому та 

зовнішньому ринку залізничних послуг. Зокре-
ма, пасажирські перевезення мають порівняно 
низьку швидкість руху, недостатній комфорт та 
високу вартість поїздки. Інфраструктура для 
курсування швидкісних поїздів потребує ре-
конструювання, а в деяких випадках необхідне 
нове будівництво ізольованих швидкісних 
магістралей [6]. 

З огляду на вищенаведене, з метою підви-
щення ефективності функціонування галузі, 
повного задоволення потреб національної еко-
номіки й населення в перевезеннях, збільшення 
рівня використання транзитного потенціалу 
держави залізничний транспорт потребує ре-
формування [9].  

 Реформування економіки в цілому та заліз-
ничного транспорту зокрема неможливе без 
такого поняття, як людський капітал, оскільки 
це в широкому сенсі інтенсивний продуктив-
ний чинник економічного розвитку, розвитку 
суспільства й сім'ї, що включає освічену части-
ну трудових ресурсів, знання, інструментарій 
інтелектуальної й управлінської праці. Це інте-
лект, здоров’я і знання, високопродуктивна 
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праця і якість життя. Людський капітал – го-
ловний фактор формування й розвитку інно-
ваційної економіки й економіки знань як 
наступного, вищого етапу розвитку. 

Враховуючи вищесказане, стає очевидним, 
що для успішної інтеграції в європейську си-
стему, підвищення конкуренції на ринку транс-
портних послуг, розвитку залізничного транс-
порту та успішного, повного й ефективного йо-
го реформування необхідно велику увагу при-
ділити такому поняттю, як людський капітал, 
яке тісно пов’язано з трудовими ресурсами – 
частина працездатного населення, яка має 
фізичні й розумові здібності та знання, необ-
хідні для здійснення корисної діяльності [1]. 

Аналіз останніх досліджень і публікацій 

Аспекти соціально-економічного розвитку 
залізничного комплексу та питання, пов’язані з 
інтеграцією залізничного транспорту в євро-
пейську систему, досліджували такі  вітчизняні 
науковці, як Ю. Бараш, М. Данько, О. Дейнека, 
В. Дикань, Г. Кірпа, М. Макаренко, Л. Поздня-
кова, Г. Ейтутіс та інші.  

Основи теорії людського капіталу були за-
кладені такими відомими представниками шко-
ли економіки, як Т. Шульц і Г. Беккер та надалі 
розроблені Г. Боуеном, В. Вейсбродом, Е. 
Денісоном, Дж. Кендриком, Дж. Кларком, Ф. 
Махлупом, Дж. Мінцером та Б. Чізвіком. Важ-
ливий внесок у розвиток теорії людського 
капіталу зробили вітчизняні вчені В. Антонюк, 
О. Бородіна, С. Вовканич, І. Каленюк, В. Ку-
ценко, Е. Лібанова, М. Ніколайчук, В. Новіков, 
І. Петровата та інші. Над розробкою концепції 
людського капіталу працювали такі відомі 
вчені, як О. Грішнова, О. Димків, Т. Нейстик. 

Зазначені автори розглядають поняття люд-
ського капіталу, його формування та зв’язок з 
такими поняттями, як трудові ресурси та люд-
ський потенціал, а також основні характери-
стики цих понять. Проте недостатньо висвітле-
ною залишається проблема формування та за-
безпечення людським капіталом залізничного 
комплексу як необхідна умова для вдоскона-
лення його соціально-економічного розвитку, 
що й зумовило вибір даної теми досліджень.  

Формулювання цілей статті 

Мета дослідження - обґрунтування важли-
вості людського капіталу та його інвестування 

в процесі реформування залізничного транс-
порту; висвітлення питання формування люд-
ського капіталу та його специфіки на макро- та 
мікроекономічному рівні, зокрема в залізнич-
ному комплексі; виокремлення питання фор-
мування складових людського капіталу для по-
кращення розвитку висококваліфікованої робо-
чої сили з метою досягнення ефективності та 
конкурентоспроможності залізничного транс-
порту. 

Виклад основного матеріалу дослідження 

Створення теорії людського капіталу значно 
вплинуло на розвиток економічної науки та 
зробило революційний прорив в економічній 
думці. 

Загальновідомо, що поняття «людський 
капітал» увійшло в науку на початку 60-х років 
XX ст. із західної економічної літератури. Інте-
рес до цього поняття зумовлений такими двома 
чинниками: 

− загальна закономірність розвитку су-
часної науки в цілому, яка виявляється в зосе-
редженні уваги вчених на дослідженні проблем 
людини; 

− визнання того, що активізація творчого 
потенціалу людини, розвиток висококваліфіко-
ваної робочої сили є найефективнішим спосо-
бом досягнення економічного зростання. Адже 
людина з її умінням, виробничим досвідом та 
навичками до праці є вирішальним елементом 
будь-якого виробництва [2]. 

У сучасному суспільстві людський капітал 
визнаний найціннішим ресурсом, набагато 
важливішим, ніж природні ресурси або накопи-
чене багатство. Саме людський капітал, а не 
матеріальні засоби виробництва, є основним 
чинником конкурентоспроможності, економіч-
ного зростання й ефективності, оскільки дже-
релом будь-якого доходу може бути тільки  
людська праця, що виробляє продукти для за-
безпечення життєдіяльності людини.   

Використовуючи теорію людського капіталу 
в процесі реформування залізничного транс-
порту, на нашу думку, необхідно логічно пояс-
нити й глибше дослідити такі кардинальні про-
блеми, як людський розвиток, економічне зрос-
тання, розподіл доходів, роль і значення освіти 
та професійної перепідготовки, вікову динаміку 
заробітків, мотивацію тощо. Такий підхід дасть 
змогу визначити доцільність витрат, наприклад 
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на навчання або на зміну місця роботи в си-
стемі залізниці, і спрогнозувати розмір май-
бутнього приросту доходів і тривалість їх 
одержання, що має не лише навчальне та ви-
ховне, але й мотиваційне значення для 
працівників залізниці всіх ланок. Ця теорія є 
свого роду ідеологією значних інвестицій в 
освіту та розвиток людей, які працюють в цій 
галузі на всіх рівнях, оскільки вони розгляда-
ються як ефективне джерело економічного зро-
стання. 

Однак, як зазначають провідні науковці, по-
няття «людський капітал» означає не лише 
усвідомлення вирішальної ролі людини в еко-
номічній системі суспільства, а й визнання 
необхідності інвестування в людину, оскільки 
капітал набувається та збільшується шляхом 
інвестування (за рахунок обмеження поточного 
споживання) і дає тривалий економічний ефект 
[4]. 

Щодо реформування залізничного транс-
порту, то тут інвестиції в людський капітал, на 
нашу думку, є діями, які підвищують про-
фесійну кваліфікацію і продуктивні здібності 
людини й тим самим продуктивність праці. 
Витрати, які сприяють підвищенню людської 
продуктивності, у цьому випадку можна 
розглядати як інвестиції, оскільки поточні вит-
рати здійснюються з тим розрахунком, що їх 
буде багаторазово компенсовано зростаючим 
потоком доходів у майбутньому. 

Інвестування в людський капітал, який ви-
користовується для роботи на залізниці, має 
свої особливості. У першу чергу це, звичайно, 
витрати на спеціальну освіту, підготовку та пе-
репідготовку за місцем роботи. Вони є найоче-
виднішим, найпоширенішим і, напевне, най-
важливішим видом інвестицій у людський 
капітал залізничного транспорту. Освіта фор-
мує працівників залізниці будь-якої ланки, які 
стають більш кваліфікованими й більш продук-
тивними.  

Продуктом процесу освіти є якісно нова ро-
боча сила із високим рівнем кваліфікації, знань 
сучасних технологій, здатна виконувати роботу 
більшої складності, що у свою чергу є ключем 
до ефективного виробництва [3].  

У перспективі працівник може отримати від 
здобутої освіти:  

− більш високий заробіток; 
− більш широкий доступ до цікавої та 

перспективної роботи; 

− престижну професію та підвищене за-
доволення від неринкових видів діяльності. 

Таким чином, вигоди від здобутої освіти 
можна одержувати тривалий час, практично 
протягом усього життя. 

В умовах ринкової економіки завдяки здо-
бутій освіті робітники повинні бути продуктив-
ними, наділеними необхідними професійними 
знаннями та навичками, причому масштаби 
освітньої діяльності мають бути такими, які б 
зменшували або повністю виключали втрати на 
виробництві [4]. 

Працівники залізничного транспорту, які є 
всебічно освіченими, гнучкими, адаптивними 
до різних умов виробництва та готові до продо-
вження навчання протягом усього життя, є 
необхідним елементом реалізації економічних 
цілей залізниці й країни в цілому. Швидкі зміни 
економічного середовища діяльності 
підприємств залізничного транспорту потребу-
ють розробки практичних прийомів та методів 
управління знаннями в їх господарській діяль-
ності. 

Економічна ефективність освіти, її перспек-
тивність та інвестиційний характер приводять 
до розробки програми постійного розвитку й 
удосконалення людського капіталу як на націо-
нальному рівні, так і на рівні окремих 
підприємств як запорука поліпшення економіч-
ного добробуту. 

На сьогоднішній день стрімкий розвиток 
науки, комунікаційних, інформаційних та ін-
ших технологій, впровадження системи управ-
ління якістю, удосконалення роботи технічних, 
прикордонних, припортових залізничних 
станцій, а також глобалізація економічної ак-
тивності на фоні тенденцій до більшої 
індивідуальної відповідальності суттєво зміни-
ли вимоги до освіти. Необхідно прискорити 
перехід від авторитарної педагогіки до гу-
маністичного розвитку особистості, від нако-
пичення знань до вміння оперувати знаннями. 
На зміну «одноразовій» освіті повинна прийти 
безперервна, а поточну організацію навчання 
повинно замінити індивідуальне [10]. 

Поряд з освітою охорона здоров’я теж є од-
ним із важливих факторів, які діють тривалий 
час. Добре організована система охорони здо-
ров’я робить людину здатною до більш інтен-
сивної та тривалої праці [7]. Тому не слід не-
хтувати цими питаннями. Стосовно залізнично-
го транспорту добре здоров'я слід розглядати як 
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результат збільшення витрат на профілактику 
захворювань з метою зменшення витрат на 
медичне обслуговування, що сприятиме підви-
щенню працездатності й продуктивності праці 
залізничників. Не можна не враховувати й вит-
рати на мобільність, що є особливістю роботи у 
цій галузі. Мова йде про те, що працівники 
мігрують з місць, де відносно нижча продук-
тивність праці, у місця з відносно вищою про-
дуктивністю, збільшуючи тим самим результа-
ти використання свого людського капіталу. 

Як бачимо, види витрат можна оцінити не 
лише в грошовому еквіваленті, а й в інших 
формах, зокрема інвестицій в людський 
капітал, що сприятиме зростанню в майбутнь-
ому продуктивності та заробітків працівників 
галузі. 

Слід зазначити, що будь-яка професійна 
діяльність, у тому числі й професія залізнични-
ка, передбачає той факт, що майбутній власник 
людського капіталу практично завжди виступає 
одночасно і об’єктом, і суб’єктом, і результа-
том впливу. З огляду на це, інвестування є важ-
ливою передумовою виробництва людського 
капіталу, але ще не саме його виробництво. 
Формування людського капіталу – це процес 
створення продуктивних здібностей людини за 
допомогою інвестицій у конкретні процеси її 
життєдіяльності. При цьому інвестування 
здійснюється двояко: як вкладення фінансових 
коштів та ресурсів і як витрати часу та сили, 
тобто як певні види людської діяльності [4]. 
Людський капітал створюється виключно через 
зусилля самої людини, її свідомість, активну 
освітню діяльність і залежить не лише від дер-
жавних і приватних інвестицій. Особистісні 
якості та прагнення людини, зокрема витрати 
часу і праці на саморозвиток та самовдоскона-
лення, є абсолютно необхідною умовою для 
нарощення цього капіталу. Ці приватні вкла-
дення потім обов'язково переходять у суспільні, 
оскільки накопичений запас знань, умінь та ін-
ших продуктивних рис людини може ре-
алізуватися і бути оціненим лише в суспільстві 
завдяки активній життєдіяльності. Розглядаючи 
розвиток людського капіталу на цьому рівні, 
слід вказати на важливість такого аспекту, як 
якість освіти на всіх рівнях. 

Інвестиції в людський капітал мають особ-
ливості, що відрізняють їх від інших видів інве-
стицій. Так, однією із особливостей залізнично-

го транспорту є те, що вибір професії залізнич-
ника значною мірою залежать від сімейних 
традицій, професії та рівня освіти батьків. 
Окрім цього, автори відомого підручника з 
економіки С. Фішер, Р. Дорнбуш, К. Шмалензі 
вбачають у людському капіталі передусім при-
роджені здібності і талант людини, а потім уже 
її освіту і набуту кваліфікацію. 

З огляду на теоретичний аспект поняття 
«людський капітал», слід зазначити, що в про-
цесі реформування залізничного транспорту 
необхідно враховувати його три основних 
рівні: 

− на першому рівні людський капітал є 
фактично особистим або приватним. Адже це 
знання та навички, які людина здобула шляхом 
освіти, професійної підготовки, практичного 
досвіду тощо. На цьому рівні людський капітал 
можна охарактеризувати як такий, що прино-
сить доходи, і назвати особистою власністю, 
так само як майно, гроші, цінні папери та інше; 

− на другому, мікроекономічному рівні, 
людський капітал являє собою сукупну 
кваліфікацію та професійні здібності всіх 
працівників підприємств залізничного транс-
порту, а також здобутки цих підприємств у 
справі ефективної організації праці та розвитку 
персоналу. На цьому рівні прибуток отри-
мується від ефективного використання всіх 
видів людського капіталу, а тому це поняття 
асоціюється з виробничим та комерційним 
капіталом підприємств; 

− на третьому, макроекономічному рівні, 
людський капітал залізниці як складова всього 
народногосподарського комплексу України 
стає часткою національного людського капіта-
лу. Цей рівень включає в себе суму людського 
капіталу всіх підприємств та всіх громадян 
держави. 

Як показано на рис. 1, сформований та ро-
звинений у результаті інвестицій і накопичений 
людьми певний запас якості життя, здоров’я, 
знань, інтелекту, навичок, здібностей, тобто 
людський капітал, повинен цілеспрямовано ви-
користовуватися для успішного реформування 
залізничної галузі з метою сприяння її розвитку 
та конкурентоспроможності на європейському 
ринку, адже Європа та Євросоюз зокрема є ве-
ликим ринком збуту та джерелом постачання 
товарів і послуг [5]. 
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Рис 1. Інвестиції в людський капітал як складова реформування залізничної галузі та економічного розвитку 
країни 

Людський капітал в умовах науково-
технічної революції є головним рушієм 
внутрішнього валового продукту, економічного 
розвитку нашої держави і суспільства, а також 
національним багатством країни. 

Висновки 

 Питання інвестування в людський капітал, 
його формування та використання у ході ре-
формування залізничного транспорту України є 
важливим і потребує відображення в норматив-
них та законодавчих актах, що регламентують 
реформування галузі та економічне зростання 
держави. Окрім цього, необхідно на рівні 
Укрзалізниці, окремих залізниць та відокрем-
лених підрозділів велику увагу приділяти ро-
звитку фізичних, розумових здібностей і по-
повненню знань працівників галузі, необхідних 

для здійснення корисної діяльності, використо-
вуючи сучасні ефективні технології, передовий 
досвід європейських країн та країн близького 
зарубіжжя. 
Перспективи подальших досліджень у цьому 

напрямку 

Подальші дослідження полягають у більш 
глибокому вивченні та аналізі механізмів про-
цесу формування та розвитку людського 
капіталу в сучасних умовах з метою його ефек-
тивного використання в процесі реформування 
залізничного транспорту України. 
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ИНВЕСТИЦИИ В ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ КАК ФАКТОР 
РЕФОРМИРОВАНИЯ ЖЕЛЕЗНОДОРОЖНОЙ ОТРАСЛИ И 
ЭКОНОМИЧЕСКОГО РАЗВИТИЯ УКРАИНЫ    

Цель. Работа посвящена обоснованию важности инвестирования в человеческий капитал в процессе ре-
формирования железнодорожного транспорта. Методика. Для решения поставленных задач, определения 
состояния научной проблемы, теоретических и практических аспектов исследования в статье использовался 
метод теоретического поиска (анализ научной литературы и нормативной документации, обобщение прак-
тического опыта и сравнение, классификация, систематизация). Результаты. В работе приведен теоретичес-
кий обзор ныне существующей проблемы, касающейся оптимизации железнодорожного транспорта в усло-
виях реформирования посредством инвестиций в человеческий капитал. Доказана необходимость постоян-
ного повышения квалификации работников железной дороги на качественно новом уровне. Аргументирова-
на необходимость усовершенствования законодательной базы в этом направлении. Обобщен теоретический 
материал относительно необходимости инвестирования в человеческий капитал в условиях реформирования 
железнодорожного транспорта. Исследован вопрос, касающийся формирования составляющих человеческо-
го капитала для улучшения развития высококвалифицированной рабочей силы с целью достижения эффек-
тивности и конкурентоспособности железнодорожной отрасли. Практическая значимость. Теоретически 
очерченная необходимость использования инновационных технологий, передового опыта европейских 
стран в процессе переподготовки кадров будет способствовать улучшению качества образования работни-
ков железнодорожной отрасли, развитию человеческого капитала в условиях реформирования.     

Ключевые слова: человеческий капитал; формирование человеческого капитала; железнодорожная от-
расль; инвестиции; реформирование; экономическое развитие. 
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INVESTING IN HUMAN CAPITAL AS A FACTOR OF REFORMING OF 
RAILWAY INDUSTRY AND ECONOMIC DEVELOPMENT OF 
UKRAINE 

Goal. The article is devoted to substantiation importance of investing in human capital in the process of 
reforming the railway transport. Methods. To solve the problems, determine the status of scientific problems of the-
oretical and practical aspects of research in the article the method of theoretical search (analysis of scientific litera-
ture and regulatory documents, summarizing of practice experience and comparison, classification, systematization) 
are used.   Results.  Theoretic survey of current issue regarding optimization of the railway transport within refor-
mation via investments into the human capital assets has been given in this paper. Necessity of legal framework im-
provement in this direction has been argued. Theoretic material regarding the necessity of investments into the hu-
man capital assets within the railway transport reformation has been improved is summarized. Issue regarding for-
mation of the human capital assets aimed at improvement of skilled work force development with purpose to 
achieve efficiency and competitiveness of railway is developing further. Practical relevance.  Theoretically pointed 
out necessity of application of innovative technologies, advanced experience of European countries in the process of 
personnel re-training will facilitate improvement of education quality of railway workers, development of human 
capital assets within reformation. 

Keywords: human capital; human capital formation; railway industry; investments; reformation; the economic 
development. 
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